中南大学现代远程教育课程考试模拟复习试题

现代汉语

一、填空题：
1、没有辅音声母的音节，在语音学上称为（    ）

2、普通话里有（  ）个元音音素音位，（  ）个辅音音素音位。

3、kùn（困）这个音节的韵腹是（  ）。

4、由一个语素构成的词是（   ）词。

5、“中国共产主义青年团”简称为“共青团”是（    ）法简称。

6、“写得好”的否定式有（      ）和（      ）两种。

7、微变与仿造有相似之处，而是适当改动原句中某些词语。不过这种改动不是对（     ）而言，而是对（    ）来说的。

8、“石头硬没有我们的决心硬”用的是（    ）修辞格。“人是铁，饭是钢，一顿不吃饿得慌”用的是（     ）修辞格。

9、构成字形的各种点和线就是（    ），它是字形结构的最小单位。

10、“纤维”中的“纤”读音是（    ），“矿藏”中的“藏”读音是（    ）。

二、判断题：判断正误。正确的在题后的括号内打“√”，错误的打“×”，并说明理由。

1.“知识分子”四个音节的韵母都属于开口呼，“知识青年”四个音节的韵母都属于齐齿呼。          （    ）

2.“坦克、夹克、啤酒”是外来词，“电脑、六弦琴、计算机、电子琴”不是外来词。                （    ）

3.“端正态度”是动宾结构的词组，这说明形容词“端正”也可以带宾语。                          （    ）

4．“小红做事像他爸爸一样认真”“他好象一点也不知道”这两句用的都是比喻。                    （    ）

5.“问”是个会意字。                    （    ）

三、选择题： 
㈠单项选择题：每小题的四个备选答案中，只有一个正确的。请把正确答案的序号写在题干后面的括号内，不选、错选或多选均不得分。
1.“sh”“r”这两个音（    ）

①发音部位不同           ②发音方法不同

③舌位的高低不同         ④舌位的前后不同

2.下面几个音节中，韵母属于中响复韵母的是（    ）

①走   ②九   ③羊   ④赛

3.下列“头”不是词缀的是（    ）

①甜头   ②准头   ③罐头   ④烟头

4.“沙发”、“沙子”两个词（    ）

①都是单纯词          ②都是合成词

③前者是单纯词，后者是合成词

④前者是合成词，后者是单纯词

5、下列句子中“谁”表示任指的是（    ）

①明天开会谁的主席？   ②咱们几个谁也不能推卸责任。

③谁说明天不上课？     ④这句话我好象听谁说过。

6、下面问句中是特指问的是（    ）

①你说的像话吗？       ②你这个人到底说不说实话？

③他讲过什么话呢？     ④你是买东西，还是买态度？

7、“善者不来，来者不善”、“人不犯我，我不犯人”运用的修辞格是（     ）

①借喻    ②回环    ③比拟    ④借代

8、下列句中的修辞格使用正确的是（    ）

①我吐口唾沫就是太平洋

②瓢泼大雨像棉花团似的往下落

③电线杆也高兴得跳起舞

④这小姑娘长得像朵花

9、下列几组字中，用“草书楷化”的方式简化的是（    ）

①乐为书   ②门汉孙   ③长声扫   ④笔广优

10、“几、耳、爪、子”的造字方法是（    ）

①形声   ②会意   ③指事   ④象形

㈡多项选择题：五个备选答案中，至少有两个是正确的。请把正确答案的序号填在题干后的括号里，多选、少选、错选、不选均不得分。

1.下列由三个音素构成的音节是（    ）

①chī(吃)    ②bié（别）    ③yuǎn（远）    ④guī（归）  ⑤liú（刘）

2.下列音节中，韵母属于高元音的是（    ）

①yǔ  ②zì   ③wù   ④gě   ⑤yī

3.“一”念去声的是（    ）

①一般   ②一块儿   ③一齐   ④划一   ⑤一里

4.下列各词属于重叠式合成词的是（    ）

①太太   ②慢慢   ③奶奶   ④猩猩   ⑤哥哥

5.下列熟语属于歇后语的是（    ）

①四两棉花   ②大海捞针   ③芝麻开花   ④竹篮打水

⑤唱对台戏

6、由连谓词组充当谓语的句子叫连谓句，下面句子中属于连谓句的有（    ）

①他喜欢喝酒。

②小学生们一边唱歌，一边跳舞。

③我们有义务维护社会治安。

④他骑自选车骑累了。

⑤主任让我回家。

7.属于兼语句的是（    ）‘

①他让我推开门出去。

②他推开门出去了。

③谁让他缺席了。

④谁缺度就批评谁。

⑤我叫他坐下。

8.下列句子运用比喻辞格的是（    ）

①爱叫的猫逮不住老鼠，爱吹嘘的人没有真本领。

②我的耳朵可不是棉花做的。

③宁做笔直的箭，不做弯腰的弓。

④人眼是秤，这句话一点也没错。

⑤羊群走路靠头羊，陕北起了共产党。

9.下列各字注音不正确的是（    ）

①溃（huì）脓   ②句读（dú）   ③游说（shuō）
④一蹴（cù）而就   ⑤瞻（zhǎn）仰

10.下面的判断不正确的是（    ）

①“欣”的意符是“欠”   ②“施”的音符是“也”

③“依”的意符是“人”   ④“析”的意符是“木”

⑤“体”的意符是“人”

四、分析题： 
㈠用框式图解法分析下面的词组

1.保护安源煤矿的工人

2.端正党风是端正社会风气的关键

3.我们希望国际人士从世界角度考虑同中国的合作

㈡分析句子（下列句子，是单句的用加线法分析句子成分，符号：主语    、谓语    、宾语～～、定语（   ）、状语〔   〕、补语<   >、连动___、兼语≃≃≃≃、双宾～ξ～；是复句的分析层次关系。）

1.令人惊叹的是，人们在这无鱼无草的海水里，竟能自由游弋；即使是不会游泳的人，也总是浮在水面上，不用担心会被淹死。

2.我懂得党不仅要培养我成为一个精通业务的技术工作者，而且要培养我成为一个具有革命理论的政治工作者。

3.他十分大方地把自己剩下的仅有的一点粮食送给瑟瑟发抖的乞丐。

4.如果不能掌握马克思列宁主义的理论武器，我们就不能正确认识和处理在革命斗争中所遇到的各种问题，就有迷失方向、背离无产阶级革命立场的危险，甚至可能自觉或不自觉地成为各种机会主义者，成为资产阶级的俘虏或应声虫。

5.我们不论认识什么事物，都必须全面地去看，不但要看到它的正面，也要看到它的反面，还要了解该事物与他事物的联系，否则就不能有比较完全和正确的认识。

五、问答题： 
1.普通话音节有哪些特点？ 
2.惯用语和成语有何不同？ 
3.举例说明如何区别兼语句和主谓词组作宾语句。
4.顶真和回环有什么区别？举例说明。
中南大学现代远程教育课程考试模拟复习试题

现代汉语答案

一、填空题：
1、没有辅音声母的音节，在语音学上称为（零声母音节）

2、普通话里有（7）个元音音素音位，（22）个辅音音素音位。

3、kùn（困）这个音节的韵腹是（(）。

4、由一个语素构成的词是（单纯）词。

5、“中国共产主义青年团”简称为“共青团”是（紧缩）法简称。

6、“写得好”的否定式有（写不好）和（写得不好）两种。

7、微变与仿造有相似之处，而是适当改动原句中某些词语。不过这种改动不是对（词语）而言，而是对（句子）来说的。

8、“石头硬没有我们的决心硬”用的是（对比）修辞格。“人是铁，饭是钢，一顿不吃饿得慌”用的是（暗喻）修辞格。

9、构成字形的各种点和线就是（笔画），它是字形结构的最小单位。

10、“纤维”中的“纤”读音是（((ā(），“矿藏”中的“藏”读音是（(á((）。

二、判断题：判断正误。正确的在题后的括号内打“√”，错误的打“×”，并说明理由。

1.“知识分子”四个音节的韵母都属于开口呼，“知识青年”四个音节的韵母都属于齐齿呼。          （×）

2.“坦克、夹克、啤酒”是外来词，“电脑、六弦琴、计算机、电子琴”不是外来词。                （√）

3.“端正态度”是动宾结构的词组，这说明形容词“端正”也可以带宾语。                          （×）

4．“小红做事像他爸爸一样认真”“他好象一点也不知道”这两句用的都是比喻。                    （×）

5.“问”是个会意字。  （√）

三、选择题： 

㈠单项选择题：每小题的四个备选答案中，只有一个正确的。请把正确答案的序号写在题干后面的括号内，不选、错选或多选均不得分， 

1.“sh”“r”这两个音（②）

①发音部位不同           ②发音方法不同

③舌位的高低不同         ④舌位的前后不同

2.下面几个音节中，韵母属于中响复韵母的是（②）

①走   ②九   ③羊   ④赛

3.下列“头”不是词缀的是（④）

①甜头   ②准头   ③罐头   ④烟头

4.“沙发”、“沙子”两个词（③）

①都是单纯词          ②都是合成词

③前者是单纯词，后者是合成词

④前者是合成词，后者是单纯词

5、下列句子中“谁”表示任指的是（③）

①明天开会谁的主席？   ②咱们几个谁也不能推卸责任。

③谁说明天不上课？     ④这句话我好象听谁说过。

6、下面问句中是特指问的是（③）

①你说的像话吗？       ②你这个人到底说不说实话？

③他讲过什么话呢？     ④你是买东西，还是买态度？

7、“善者不来，来者不善”、“人不犯我，我不犯人”运用的修辞格是（②）

①借喻    ②回环    ③比拟    ④借代

8、下列句中的修辞格使用正确的是（③）

①我吐口唾沫就是太平洋

②瓢泼大雨像棉花团似的往下落

③电线杆也高兴得跳起舞

④这小姑娘长得像朵花

9、下列几组字中，用“草书楷化”的方式简化的是（③）

①乐为书   ②门汉孙   ③长声扫   ④笔广优

10、“几、耳、爪、子”的造字方法是（④）

①形声   ②会意   ③指事   ④象形

㈡多项选择题：五个备选答案中，至少有两个是正确的。请把正确答案的序号填在题干后的括号里，多选、少选、错选、不选均不得分。

1.下列由三个音素构成的音节是（②③）

①chī(吃)    ②bié（别）    ③yuǎn（远）    ④guī（归）  ⑤liú（刘）

2.下列音节中，韵母属于高元音的是（①②⑤）

①yǔ  ②zì   ③wù   ④gě   ⑤yī

3.“一”念去声的是（①③⑤）

①一般   ②一块儿   ③一齐   ④划一   ⑤一里

4.下列各词属于重叠式合成词的是（②⑤）

①太太   ②慢慢   ③奶奶   ④猩猩   ⑤哥哥

5.下列熟语属于歇后语的是（①③④    ）

①四两棉花   ②大海捞针   ③芝麻开花   ④竹篮打水

⑤唱对台戏

6、由连谓词组充当谓语的句子叫连谓句，下面句子中属于连谓句的有（③④）

①他喜欢喝酒。

②小学生们一边唱歌，一边跳舞。

③我们有义务维护社会治安。

④他骑自选车骑累了。

⑤主任让我回家。

7.属于兼语句的是（①⑤）

①他让我推开门出去。

②他推开门出去了。

③谁让他缺席了。

④谁缺度就批评谁。

⑤我叫他坐下。

8.下列句子运用比喻辞格的是（③④    ）

①爱叫的猫逮不住老鼠，爱吹嘘的人没有真本领。

②我的耳朵可不是棉花做的。

③宁做笔直的箭，不做弯腰的弓。

④人眼是秤，这句话一点也没错。

⑤羊群走路靠头羊，陕北起了共产党。

9.下列各字注音不正确的是（①②③⑤）

①溃（huì）脓   ②句读（dú）   ③游说（shuō）
④一蹴（cù）而就   ⑤瞻（zhǎn）仰

10.下面的判断不正确的是（②④⑤）

①“欣”的意符是“欠”   ②“施”的音符是“也”

③“依”的意符是“人”   ④“析”的意符是“木”

⑤“体”的意符是“人”

四、分析题： 

㈠用框式图解法分析下面的词组（15分）

1. 保护安源煤矿的工人      保护安源煤矿的工人

|偏正            |     |动宾             |
   |动宾       |               |偏正         |
       |偏正   |               |偏正   |
2. 端正党风是端正社会风气的关键

|主谓                      |
   |动宾   ||动宾             |
             |偏正            |

|动宾       |

    |偏正   |
3. 我们希望国际人士从世界角度考虑同中国的合作

|主谓                                    |

|动宾/主谓（或兼语）                 |
            |动宾                    |
            |偏正        ||偏正      |
            |介宾     |   |介宾  |
              |偏正   |
㈡分析句子（下列句子，是单句的用加线法分析句子成分，符号：主语    、谓语    、宾语～～、定语（   ）、状语〔   〕、补语<   >、连动___、兼语≃≃≃≃、双宾～ξ～；是复句的分析层次关系。）（15分）

1.令人惊叹的是，人们在这无鱼无草的海水里，竟能自由游弋；即使是不会游泳的人，也总是浮在水面上，不用担心会被淹死。

2.我懂得党不仅要培养我成为一个精通业务的技术工作者，而且要培养我成为一个具有革命理论的政治工作者。

4. 他[十分大方地][把自己剩下的仅有的一点粮食]送给（瑟瑟发抖的）乞丐。

                                      假设

4.如果不能掌握马克思列宁主义的理论武器，|我们就不能正确认识和处理在革命斗争中所遇到的

          并列                                       递进

各种问题，||就有迷失方向、背离无产阶级革命立场的危险，|||甚至可能自觉或不自觉地成为各

             并列

种机会主义者，||||成为资产阶级的俘虏或应声虫。

                         条件                解说                   并列

5. 我们不论认识什么事物，||都必须全面地去看，|||不但要看到它的正面，||||也要看到它的                                               递进                           条件

反面，|||||还要了解该事物与他事物的联系，|否则就不能有比较完全和正确的认识。

五、问答题：

1.普通话音节有哪些特点？

答：①一个音节最多可以用四个音素符号拼写。 

②元音在音节中占优势。每个音节总要有原因，元音符号可以多至三个，并且须连续出现，分别充当韵头、韵腹和韵尾。

③音节可以没有辅音。辅音只在音节的开头或末尾出现，在音节末尾出现的复印只限于n和ng。没有两个辅音相连的音节。

④普通话音节不能没有声调，不能没有韵腹；可以没有辅音声母、韵头和韵尾。

2.惯用语和成语有何不同？ 

答：惯用语与成语有一定的相似性，但是，惯用语口语色彩浓，成语书面语色彩浓；惯用语含义单纯，成语含义丰富，动宾结构的惯用语中间可以依据表达的需要插入定语和补语，而成语形式固定，不能任意添加。
3.举例说明如何区别兼语句和主谓词组作宾语句。

答：①兼语句第一个谓词即兼语前不能停顿，也不能插入状语。而主谓作宾句却可以。

②两种句型中的第一个动词不同。兼语句的第一个动词表示使令、要求的，而主谓作宾句的第一个动词一般是表示心理活动或感知的，或者是“证明、表明、说明、标志”等。

4.顶真和回环有什么区别？举例说明。

答：顶真和回环在头尾顶接这一点上相似，但又有根本上的不同。顶真是反映事物间的顺接或连接关系的，它从一个事物到另一个事物，顺连而下，不是递升或递降的关系。回环是在词语相同的情况下，巧妙地调遣他们，利用它们不同的结构关系的不同含义形成回环往复的语言形式。
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